



生态环境部门入企开展环保执法检查。



云评审 优化 不见面 服务。



生态环境部门入企开展 三服务。



两代表一委员 参加 寻找沿海排污口 环保志愿活动。

# 绘就高质量发展的生态底色

## 我市推进生态文明建设综述

记者 陈祥胜 通讯员 叶海波

整治后的东月河宛若一条玉带，河畔绵延的绿道一眼望不到头，荡舟河上，说不出的悠闲惬意，一幅幅 舟行碧波上，人在画中游 的和谐美景在河面上演绎；

在 东海好望角 石塘，石屋旅游民宿及其配套产业的蓬勃发展，实现了石屋保护、旅游富民、产业升级、文化传承四方共赢；

经过见缝插针的布局，原先废弃的荒地或城市 边角料 地块，现已变身为一座座精致的口袋公园，成为贴近百姓生活的城市微空间

以 2018 年启动的省级生态文明建设示范市创建为契机，近年来，我市深入践行 绿水青山就是金山银山 的理念，坚决打好污染防治攻坚战和生态文明建设持久战，加快推进经济社会发展全面绿色转型，先后获得 国家园林城市 国家卫生城市 国家级县域节水型社会 等殊荣。在去年浙江大学发布的 绿水青山就是金山银山 百强县榜单中，温岭位列全国第九。

天蓝、水清、山绿的生态优势，在助力温岭实现高质量发展的同时，也悄悄化作广大市民的满满幸福感。



### 源头抓起，发展生态绿色经济

生态文明如何构建？环境污染如何治理？最重要的是从源头抓起，加快传统产业转型升级，发展生态绿色经济。

位于松门镇的温岭市兴源船舶修造有限公司，施工地面干净，海岸线明朗，附近海域无污染迹象。这两年，公司累计投资 800 多万元，浇灌水泥路面，铺设废水导流沟，建成污水处理站和危废仓库，实现了生产绿色转型。

船舶修造是我市的支柱产业之一，但长期以来形成的以牺牲环境为代价的粗放型生产方式，严重阻碍了产业健康发展。2019 年长江经济带生态环境警示片披露温岭市船舶修造行业环保问题之后，我市以生态环境问题整改为突破口，扎实推进新一轮船舶修造行业整治提升行动。作为船舶修造行业整治提升的主战场之一，松门镇对 19 家船舶修造企业开展专项整治，兴源就是其中之一。

经整治，全市 39 家船企中，21 家已淘汰关

停，18 家整治提升企业累计投入 1.2 亿元（其中环保设备投入 4137 万元），场地硬化 105 万平方米，全面建成污水处理、废气处理和固废收集等环保设施，整治目标完成率 100%。

三年来，我市坚持传统产业绿色转型升级及新兴产业培育壮大共进，主导产业数字化改造，深入推进企业主体培育、老旧工业点（园区）改造、亩均论英雄 改革、产业集群建设、科技人才引进，全市经济总量稳定快速增长，产业结构更加合理，产业发展质效同步提升。

2020 年，全市实现生产总值 1136.87 亿元，人均生产总值增至 9.3 万元；单位 GDP 用水量下降为 26.7 立方米/万元，单位 GDP 能耗下降至 0.29 吨标准煤/万元；汽车零配件与电机、鞋业等传统产业质效提升，激光产业、新能源汽车、智能装备等新兴产业日渐成势，国家高新技术企业、省科技型中小企业分别增至 276 家、1283 家，全市经济综合实力稳步提升，温岭特色的产业体系在高质量发展的道路上更显勃勃生机。

### 生态优先 环境质量稳步改善

5 月 18 日下午，在全省建设新时代美丽浙江暨中央生态环境保护督察整改工作推进大会上，省委、省政府授予我市 2020 年度美丽浙江建设工作优秀县（市、区）。

一场风雨过后，初夏的温岭市区空气清新、绿意葱茏。现在城区的环境越来越美了，满眼绿色，既干净又清爽。市民姚先生感叹道。

抬头仰望，是明媚的 天空蓝 ；环顾四周，

是怡人的 生态绿 。让生态越来越好，让环境美丽宜居，这是广大市民的热切期盼。

三年来，我市以 五水共治 蓝天保卫战、净土行动 无废城市 建设等为载体，深入推进生态保护与污染防治，生态环境质量稳步改善。

大气环境方面，2020 年全市 PM2.5 均值浓度为  $20 \mu\text{g}/\text{m}^3$ ，AQI 优良天数比例 100%；空气质量全省排名靠前，连续 5 年达到国家空气质量二级标准，2020 年 3 月被评定为 浙江省清新空气示范区 。

水环境方面，2020 年全市 13 个地表水断面水功能区达标率为 100%，湖漫水库等 3 个集中式水源地水质全部达到 II 类；近年来，全域水质总体提升，分别获得 2016 年度和 2018 年度全省治水工作最高荣誉 大禹鼎 。

生态环境方面，全市 2017 至 2019 年全市生态环境状况指数（EI）为 76.7、77.0 和 76.1，评价等级为优；生态环境质量公众满意度得分由 2017 年的 80.80 提升至 2020 年的 83.48。

这不仅是数字的改变，更是全市上下坚持生态优先、加快 美丽温岭 建设的生动写照。

### 数字化赋能，审批提速便民惠企

近日，在市行政服务中心生态环境窗口，浙江申林汽车部件有限公司负责人一次性领取了环评批复和排污许可证两个审批文件，该企业也成为台州首家享受 环评审批+排污许可 同步审批服务的受益企业。

浙江申林汽车部件有限公司是一家主要从事液压救护车配套零部件生产的企业，新报批项目为异地技改项目。按照 最多跑一次 的理念和目标，开通 环评审批+排污许可 同步审批绿色通道审批过程中，生态环境部门不断深化审批制度改革，积极推进流程，借助数字化赋能，采取 不见面 服务，让环评通道畅通无阻。此举总共为企业节省了约 1 个月的审批时间，直接增加产值 3277 万元。

同在箬横镇的浙江岭江德重有限公司，去年年初，为了支持

企业尽快复工复产，台州市生态环境局温岭分局审批科主动与企业对接，坚持环评豁免一批、告知承诺审批一批，全面实施一网通办，加强项目分类服务，落实环评审批正面清单，拓展 先批后审 改革试点。通过主动对接，提前服务，对该公司年产 2000 台液压破碎锤生产项目实行容缺受理，前期指导企业和环评单位高质量快速完成环评文本编制，加快审批速度，全程实行网上受理审批，审批时间压缩到 1 天，为企业与相关客户单位签订合作协议争取到了宝贵的时间。

2018—2020 年期间，全市共审批、备案各类项目 2047 件。 环评审批+排污许可 同步审批绿色通道和 不见面 服务的开通，实现了环评审批和排污许可的无缝衔接，为企业节省了大量的时间和成本。

### 刚柔相济，共筑生态文明之基

推进生态文明建设，也需 刚 柔 相济。

为握紧环境监管的 铁拳，按照省以下生态环境机构监测监察执法垂直管理制度改革要求，我市于 2019 年组建 温岭市生态环境保护综合行政执法队 ，整合相关部门执法职责，推进生态环境保护队伍建设的规范化、标准化和专业化，实现环境监管执法方式再升级。

以打造环境执法监管最严城市为目标，我市持续推进 百日行动 雷霆行动 等一系列专项执法行动，始终保持对各类环境违法行为 零容忍 的高压态势，2018—2020 年期间累计受理环境信访案件 4872 件，查处环保违法案件 264 件，处罚金额约 5755 万元。

良好生态环境的打造，同样离不开广大市民的积极支持和踊跃参与。三年来，我市加大了生态环境保护和生态文明建设的宣传力度。一方面加大违法案件的曝光，另一方面加大陈奔烈士先进事迹的报道，并通过公益活动、环保讲座、微信微博信息、宣传活页等多种形式，积极推进 污水零直排 、垃圾分类、光盘行动、绿色出行等生活方式融入市民生活，有效提升公众对文明建设的知晓度、满意度、参与度和信心度，推动生态文明建设从政府部门行为向全民自觉行为转变，形成政府主导、公众参与、上下一心的浓厚氛围，生态环境公众满意度逐年提升。

为环境，无止境。

潮头登高再击桨，无边胜景在前头。以生态保护和高质量发展为引领，温岭将扎实持久地推进生态文明建设，贯彻绿色发展理念，走出一条 生态美、产业优、百姓富的新路子。

九龙汇公园。

### 你我都是环保行动者 为温岭的碧水蓝天加油

广大市民的积极支持和踊跃参与。

充电后及时拔掉充电器，减少对电的浪费，这就是环保；

刷牙时把水龙头关上，不浪费每一滴水，这就是环保；

用便携环保餐具，用自备的菜篮或布袋买菜购物，这也是环保；

参与垃圾分类、绿色出行、光盘行动、植树造林 日常中这些看似微不足道的举动，都是你在为环保出一份力。也

就是说，我们每个人都是环保行动者。

有一件小事，同样离不开你的配合和参与。

当你的电话响起，并显示为 0571-12340 时，别怀疑，这不是诈骗电话，这是省（市）统计局对全省生态环境质量公众满意度的调查电话。

当你接到这个来电时，请不要挂断！那一刻，你就是 美丽温岭 的代言人，请一定要耐心接听与回答 我知

道 参与过 非常满意 很有信心 改善非常明显。

这几句回答，是你对家乡生态环境工作的最大支持，也是对身为环保行动者的最大肯定。

让我们认真耐心作答，一起为温岭的碧水蓝天加油！为我们的环保之举点赞！

